

□ 紫荆花开

案，让产品更加安全。”

前段时间，一款名为“ZAO”的新应用一夜爆红，用户只需上传自己的照片，就能视频“换脸”，秒变大牌明星。田天透露，自己的公司很早就掌握了那项技术，不过考虑到侵犯隐私以及安全风险，并没有推出这样的产品。他们选择了另一条道路，做AI安全的守护者，他们的AI防火墙，可发现这些生成的视频与真实视频

之间的细微差异，能“火眼金睛”地发现假脸，辨明真身。

努力还是有了成果，2019年1月，公司拿到第一笔数千万元融资。目前，公司规模已发展到50多人，其中20多人是算法研究人员。在田天的内心深处，利用自己的AI技术优势，让世界因自己而变得更加美好，是值得付出心血孜孜探索的青春旅程。

（转自《北京晚报》，2019年11月19日）

7117，我在云南的扶贫故事

○ 宋 扬（2012级博，核研院）



到农户家了解家庭情况。右1为宋扬

宋扬，2017年博士毕业于清华大学核能与新能源技术研究院，毕业后赴云南工作，曾任云南省保山市隆阳区瓦窑镇大蒿村和小浪坝村驻村扶贫工作队队员，现任云南省工业和信息化厅二级主任科员、瓦窑镇党委副书记（挂职）。

转眼之间，我已在云南工作两年有余。两年多来，我从一名省级机关选调生，先后下派到贫困村任驻村扶贫工作队队员，到贫困乡镇挂职党委副书记，前所未

有的经历、艰苦环境的磨炼，让我逐渐褪去了学生时代的那份浮躁，增加了一份对社会的责任、对人民的理解和对生活的平和。

将家国天下的情怀转化成 扎根西部的信念

清华赋予了我们家国天下的理想情怀。毕业季，写着“到西部，到边疆，到祖国最需要的地方去”的标语悬挂在校园各处，充满热血和激情。待到我找工作的时候，我只报了三个西部省份的选调，最后来了云南。

当我真正来到云南后，我才理解了，“到西部，到边疆，到祖国最需要的地方去”这句话并不是一句仅响彻于校园的口号，它背后隐藏的是一批批甘愿放弃舒适安逸的生活、离开熟悉的环境而扎根艰苦地区的清华学子，这种能够扎根的信念，也不是在校园读书时就可以学到，而是在深刻认识和理解中国国情、社会现状、农村困境、农民贫苦的基础上得来的。

刚下派到保山市驻村扶贫时，我从未

想过西部边疆的农村农民依然如此艰难，很多家庭家徒四壁，大批农民衣衫褴褛。有一户，两个女儿住在牲畜圈舍隔壁，其中一个还有身孕；有一户，只有母子两人，母亲只有一条腿，儿子是小儿麻痹症丧失劳动力；还有我挂钩的一户贫困户，家中4口人都是女性，2个大学生，1位70多岁肺癌晚期的老人，只有40多岁单身母亲是劳动力。类似的情况还有很多，这些真实呈现在眼前的情况对我的冲击很大，我前所未有地感觉到，要做的事情还有很多。

在脱贫攻坚的推进下，住在牲畜圈舍旁的姐妹住上了新房，残疾母子有了供养，我也为挂钩贫困户找了合适的工作，募集了一些教育资金。一年多的农村工作经历让我对中国发展的不平衡不充分理解得更加直观，对中央脱贫攻坚的重大部署领会得更加深刻，也让我意识到，我们生活在一个不是那么完美却是充满希望的新时代，我很庆幸能够亲眼见证并参与脱贫攻坚这项21世纪的伟大工程。

其实，当我们真正以一个人民公仆的身份来观察贫困山区的状况、贫困群众的生活时，我们会增加一份对社会的责任、对人民的理解和对生活的平和，而这份责任、理解和平和，便能够将我们家国天下的情怀转化成扎根艰苦地区的信念，也就是在坚定了扎根艰苦地区的信念之后，我们才更加认清了自己，更加认同自己的选择，这样的我们才能更加坚定地走下去，不管他人评阅，不向他人诉说。

将自身价值的实现转化成 群众诉求的回应

当我们到西部、到艰苦边远地区工作时，心中不免带着一份实现自己人生价值

的愿望。在我工作的这两年多，我也一直在思考，放弃了自己最擅长的专业，到了一个从零开始的领域，是为了什么。慢慢地，我便发现，当我为农村发展解决一个问题、为群众解决一个困难时，那种成就是发自内心、深刻绵长的。所以，在做农村工作时，我时刻以农村的需要、农民的诉求为导向。

有一次，我们为村里找来一个中草药企业建设药材基地，过程中涉及要流转农民的土地，大部分农民都很支持，但有十几户农民怎么都不肯流转。我便一户一户去跟他们聊，聊了之后才知道他们的想法和诉求，他们有的担心拿不到流转土地的租金，有的希望能到基地打工，还有的担心会影响地上的核桃树。在理解了他们的诉求之后，我们便和企业进一步完善了协议，切实解决了他们的后顾之忧，同时也改进了我们的工作。

虽然这些工作很琐碎、很繁杂，但每一个农民的诉求都对他们有切身影响，在回应他们诉求的过程中，我们工作的价值也就体现出来了。尤其是看到六七十岁的老人在基地里靠自己的双手勤劳致富，却对我们表达感激时，我的心中满是感动。

到乡镇挂职后，我处理过一个非常棘手的纠纷。一户贫困户拆除重建的房子因质量问题而停工，当我去协调贫困户和施工方之间的矛盾时，这户贫困户又给我带来了更大的难题。这户贫困户的另外一间房子因路域环境整治而被强制拆除，在他看来，他的手续齐全、理由充分，政府不应该采取这种方式对他。

为了摸清楚他的这个问题，我把当时涉及这个事情的所有领导、干部都找了一遍，查阅了当时的一些台账资料和相关的

□ 紫荆花开

政策规定，在脱贫攻坚最忙的时候，花了大量的时间为他处理这件事情。虽然最后没能给他一个满意的结果，但在这个过程中，他理解了政府工作的难处，对我们也增加了一份信任。

后来，拆除重建的房子停工问题也比较顺利地解决了，他在同意继续施工的时候对我说，“如果不是宋副你来，我是不会让步的”。这户贫困户一直被认为是比较难缠的一户，但当我们试着去理解他入赘后靠一个人的力量抚养三个女儿，并拼尽全力为她们每人准备一个宅基地的时候，当我们真正用真心去帮助群众、站在他们的角度思考问题的时候，我们的付出同样会得到回应。而当我们得到这种回应时，便会发现，原来我们苦苦追寻的自身价值的实现并不是多么宏大的东西，可能就是群众的一份肯定、一句感谢。

将多年积累的能力知识转化成 干事创业的本领

当我们怀着满腔热血走上工作岗位的时候，可能会发现，我们多年积累的能力和知识并没有办法让我们很快发挥作用，尤其是从事一项和自己所学完全不相关的工作。但当我们做出成为一名选调生的选择时，就应当做好这样的心理准备。

无论你毕业于哪所学校、什么学历、所学所长多么高端，到了全新的岗位上，必须有从零开始的心态和魄力。当然，如果从事一项和曾经所学有关的工作，我们必须用好自己的专业知识。

云南省根据我的专业特长，给我安排的岗位是新能源汽车产业的发展和行业管理，这恰好是我博士研究期间涉猎的方向。所以，在工信厅工作的半年里，除了

撰写政策文件等工作，我对全省新能源汽车产业尤其是锂电池技术现状进行了全面了解，并对技术演进方向进行了深入调研，虽然在短期内没有体现出工作效果，但把握前沿方向一定能够帮助我们抓住发展契机。

更多时候，我们无法将专业知识用于工作当中，这个时候，就要求我们发挥读书期间培养出来的各方面能力。在我看来，研究生普遍具备的调查研究思维是党政部门工作中急需的，尤其是在千丝万缕、问题复杂的基层。

在帮助村上选择产业发展方向时，我对本地区产业发展的历史、市场情况及变化趋势等进行了系统的调查并形成调研报告，同时提出了“产业扶贫需要正确处理好五个关系”的观点，得到了厅里领导和当地干部“不愧是博士”的评价；我曾作为选调生代表参加省委组织部民主生活会的征求意见座谈会，会上，我将全国20多个省市的选调生招录和人才引进调研情况进行了汇报，也得到了部领导的认可。

其实，在工作中，我觉得最重要的并不是已经有了多少知识，有时我们甚至还要敢于抛开旧的知识体系，建立与所从事行业相适应的新的知识体系，并不断培养专业作风和专业精神，这也是建设高素质专业化干部队伍的要求。当你看见过一个厅级干部拿着计算器当场核实数据、分析问题的时候，你会更加深刻认识到什么是专业作风和专业精神。

刚出校门的我们更欠缺的是实践锻炼，这也是我在驻村和挂职期间着重注意的。在驻村的时候，我最常做的就是去到农户家里，了解他们的家庭情况和问题困难。到了乡镇之后，我很庆幸乡镇党委

书记没有把我当作一名挂职干部，给我安排挂两个村，农户有1033户，贫困户222户，涉及的脱贫攻坚短板问题有几百个。几个月的时间，每天都是马不停蹄，基本从早上7点起床到晚上11点，都在村上跑，在农户家里绕，晚上11点还在村委会和村干部研究工作。

针对问题多的那个村，我用了一个月的时间，把全村456户农户全部走了一遍，对存在问题的各家各户基本做到心中有数。上面来检查的时候，即使村干部一个都不在，我也能带着他们找到农户家里，对于村情户情贫情，我也做到比很多土生土长的村干部更熟悉。

在乡镇工作的时候，我还非常注重处

理纠纷矛盾、参与拆临拆违甚至迎检时卫生清扫等工作，因为乡镇基层是社会治理的神经末梢，只有了解了它的全部，我们才能够对中国政治制度的现状和发展方向有更准确的把握。

工作这两年多，我对过往和当前思考很多。在我们求学的时候，国家为我们提供了宝贵的学习机会；到了工作岗位上，云南给予了我们充分的关注和足够的锻炼成长平台，甚至包容我们的过错。在这样的发展条件下，我们应当不断修炼提升自己，做出一些于国家、于人民有意义的事情，不敢辜负这个好时代。

注：7117的意思是每天早上7点起床，晚上11点睡觉，每周工作7天。

刘慧凝：梦想生产力

○张霆锴



刘慧凝参加主持人大赛

刘慧凝，清华大学2007级本科生，2011级硕士研究生。浙江卫视原主持人、记者。曾参与全国两会、清华大学百年校庆、《中国好声音》等活动和节目的报道和主持工作。在北京卫视《我是演说

家》全国总决赛中，获亚军、最打动人心奖双料奖杯。2019年参加《中央广播电视总台2019主持人大赛》，入围文艺类主持人全国15强。

如果有一天你的追梦路上，旁人悉数退场，困难依旧硬核，你会怎么做？这是2017年裸辞后，主持人刘慧凝的故事。之后的两年，她潜心创业、教书，却始终舍不得下“那股扎心的热爱”。

现在，30岁的她是创业者，是大学教师，更是主持人刘慧凝。

两年

第四名，离第三名晋级仅差一名。一周前刚刚晋级《中央广播电视总台2019主